

中華民國五十七年十月十日創刊 第八一六號

華夏導報

社址：中國文化學院

辦公室：二二三
編輯部：二二三

(刊校)
。品賣非。

發行	人	行	發
社長	鄭	新	華
編者	鄭	新	華
編輯	鄭	新	華
印刷	鄭	新	華
發行	鄭	新	華
總局	鄭	新	華

大夏館落成典禮

創辦人親臨主持

各界人士多人應邀觀禮

(本報訊)本校城區部大夏館於十二月卅一日上午正式落成，典禮由本校創辦人張其陶親自主持。大夏館座落在南京東路與吉林路交角處，樓高七層(包括地下室)，佔地建坪兩千餘坪，供夜間部十六學系四千多學生使用。

創辦人張其陶在典禮中致詞，以好事多磨，苦盡甘來，行以求知，虛心實幹四點勉勵全校師生。

院長楊希震、陳崇熙、毛樹清、宋時選、城區部主任潘維和等亦分別致詞。

典禮結束後，創辦人與貴賓參觀了由校友吳岱勳經營的華格園餐廳，及學生活動中心，活動於十二時結束。

時事有獎徵答
五日中午抽獎
(本報訊)由課外指導組籌劃，政

美哉中華

第五期啓事

本會所發行的「美哉中華」畫報月刊，現已發行到了五十五期。此一刊物取材之精，印刷之美，與風格之高華，早經蜚聲于世界，實乃華岡莫大之榮譽。尤以報導吾校各單位各部門進展情況，為本校校史留永恆光彩之紀錄。素承全體同學厚誼，踴躍訂購，人手一冊，愛校之誠，良深銘感。今後仍望繼續支持，其有不願訂閱者，希望向其親友推介一份。又廣為推介，使本刊能達發行十萬份之理想目標，作為本校十周年紀念的隆重獻禮。易勝榮幸。

華岡學會 敬啓
董事長 喬寶泰
民國六十二年元月四日

預官考選講習

六日中午補辦

(本報訊)本校預官考選第二次講習會，少數同學因故未能出席。因此特訂於本月六日中午十二時至二時在

大成館，補辦講習。凡本校報考預官同學，第二次講習會未參加者，須親自準時參加。未填繳預官考選申請表者，均視為放棄考選，逾時不再補繳。同學參加本次講習者，准予公假。凡參加者，請攜帶國民身分證②、最近二寸半身脫帽單光照片一式兩張(最近二寸，半身，脫帽，單光)一併於照片背面寫姓名，系級及姓名③預官考選特刊④五角郵票一張⑤私章。

回公庫。有朋自澳洲來

戴貝昨訪華岡

(本報訊)本院院長蕭師毅博士昨(三)日下午接見來校訪問的澳大利亞紐修威州州議員戴貝夫婦。

戴貝議員上個月廿六日來華，為澳洲自由黨籍反共議員。戴貝也參觀了華岡博物館。

簡訊

△慧智社與史學系訂於週四下午七時在大禮堂放映「佛教在中國」等四部電影。

夜部的里程碑——大夏館

(本報特稿)十二月卅一日對中國文化學院而言，是一個意義非凡的日子，城區部大夏館的落成，使文化學院夜間部的學生，邁入一個完全獨立，而擁有的自己的里程碑。落成典禮的早上，創辦人張其陶博士，不到九點就已駕臨城區部新廈，精神煥發，臉上顯得意氣洋洋，而且頻頻不斷的向蜂湧而來參加典禮的貴賓打招呼。

九點正創辦人張其陶在貴賓的掌聲中，剪開了繫在大夏館兩側的紅彩，然後步上頂樓典禮台，主持大夏館落成的典禮儀式。

大夏館座落在北平南京東路及吉林路交角處，樓高七層，包括地下室，建坪共兩千餘坪，供夜間部十六個學系四千多學生使用。因華夏是同義語，華夏二字可以聯稱，故取名大夏館，亦標明其與華岡有極親切的關係。

在典禮致詞中，創辦人憶起十年前夜間部成立時的情景，他特別感謝台北市歷任市長黃啓瑞、周百鍊、高玉樹的協助，而能在繁華的市中心區，建立華岡學府在台北市的據點。

創辦人同時也由衷的感謝師大附中在本校夜間部成立之初慨允借用校舍，其盛情亦將永誌於華岡每一個份子的心版上。

今天中國文化學院能有如此的成就，創辦人表示應當歸諸於全校師生的努力。城區部能由無到有，逐步奠定根基，亦應感謝城區部歷任主任楊希震、宋晞、梅嶺高及現任主任潘維和和前任總務主任毛鵬基及現任主任洪東興的惨淡經營。

參加這項盛典的貴賓及師生有五百餘人，擠滿了大夏館頂樓，聆聽創辦人訴說創建校史的甘苦過程。創辦人一再強調四點：一、好事多磨。二、苦盡甘來。三、行以求知。四、虛心實幹。他說：華岡與學，從無到有，艱辛備嘗，可謂好事多磨。如今奠基於慢慢茁壯，華岡學士的表現，也開始受到社會的重視與讚揚，正是苦盡甘來。同時證明一點，有人斯有土，有土斯有才，更昭示了行以求知的道理。華岡十年來最大的收穫，是培養了質樸堅毅的學風，同學畢業後在社會上服務，博得了虛心實幹的美譽。

參加盛典的師長、貴賓、蕭院長師毅、前院長楊希震、陳崇熙、毛樹清、宋時選等，亦紛紛應邀致詞。救國團執行長宋時選在致詞中說：「我今天非常榮幸，在最高的地方參加這個典禮，將來文化學院在學術上的成就也是最高的。」語出中肯獲得在場五百多名來賓的熱烈掌聲，最後校友吳岱勳報告創辦華格園經過。由於典禮場面熱烈非凡，創辦人興奮的心情溢於言表，在來賓致詞後，一再推崇本校政治研究所畢業的吳岱勳，他所促成國際青年商會台北召開，為本校爭取莫大的榮譽。

這次吳岱勳先生在創辦人精神的感召下，在大夏館成立華格園實習餐廳，完全交由本校觀光系同學經營，再一次受到創辦人的表揚。

創辦人說：華岡與學就是朝向這個目標邁進，也就是為學生所有，為學生所治，為學生所享的三個目標。(OF THE STUDENTS, BY THE STUDENTS, FOR THE STUDENTS)而華岡的校風，也將在這三個目標上表現。

典禮在極其熱烈的氣氛中結束，隨後參觀甫行開張的華格園餐廳及學生活動中心，並觀賞夜間部學生所表演各項節目。

創辦人於十二時，在愉快而滿意的心情下，離開城區部。全部過程共歷三個多小時，整個的活動，由於事先籌劃詳細，給每一位來賓留下良好的印象。

大夏館——夜部的新園地

美國通訊

曉公吾師鑒：久疎問候，時深感懷。每見鈞師在「中央副刊」發表之大文，嘗掩讀再三，不忍釋手。年來久思返國趨謁，面聆教益，惟終不成行，咎憾甚深。茲謹呈上拙文一篇，藉伸感念之忱。另有可告感於鈞師者，忝拙著「Siscoed in Zion: The Puritan Sivines and the Puritan Revolution, 1640-1660」一書，已由荷蘭海牙Martinus Nijhoff書局承印，收為該書局「國際思想史叢書」(International Archives of the History of Ideas)之一，待明年出版時，當再寄呈鈞師指教。今年七月十四至十八日，曾用「漢聲」筆名在「中央副刊」發表「中國、歐洲、與近代科學之興起」拙文一篇，旨在呼籲中西科學思想史之比較研究。未悉鈞師垂察否？

六十二年十二月一日於美國

日本來函

曉峯先生大鑒：日前彭大使離去，當地黃總領事不日亦將歸國，寂寥之感，莫可言狀。弟為久之傳統。然後於環遊全島後歸國。

致創辦人一山寶三良教授

曉峯先生鑒：久疎問候，時深感懷。每見鈞師在「中央副刊」發表之大文，嘗掩讀再三，不忍釋手。年來久思返國趨謁，面聆教益，惟終不成行，咎憾甚深。茲謹呈上拙文一篇，藉伸感念之忱。另有可告感於鈞師者，忝拙著「Siscoed in Zion: The Puritan Sivines and the Puritan Revolution, 1640-1660」一書，已由荷蘭海牙Martinus Nijhoff書局承印，收為該書局「國際思想史叢書」(International Archives of the History of Ideas)之一，待明年出版時，當再寄呈鈞師指教。今年七月十四至十八日，曾用「漢聲」筆名在「中央副刊」發表「中國、歐洲、與近代科學之興起」拙文一篇，旨在呼籲中西科學思想史之比較研究。未悉鈞師垂察否？

六十二年十二月一日於美國

拜眉有期，不勝歡欣翹企之情。不盡一一。

第三良

十二月十日

工藤重忠博士致創辦函

謹啓者：時序歲暮，敬維清勝為頌。上月貴國為做人賜授名譽博士學位，敝人學疏才淺，不勝汗顏。為免於有辱此種榮譽，今後惟有奮發努力，誓以至誠，以報芳情與大恩也。歸國後本應早日修書申謝，無如歸國之日，適為總選舉公告之日，直至今日(明日為投票日)為應援親華派之候選人，奔波全國二十日，昨夜方返舍下。失禮之處，尚祈明察賜諒，並申謝忱。當日列席各位來賓先生，會面時併請代致拳拳。恪乞賜教，幸甚之！

張其陶先生

阿拉伯來函

曉峯先生函文：年初謝教授與教育部長談及嗣復由本館分治沙國有關機關，代貴院回教學術研究所徵集書刊。惟因沙政府機關分在各埠辦公，聯繫需時，近已收到沙部贈送英阿書目目錄後，裝箱交船運奉貴院。先此奉聞。

敬頌道安

生田寶岱謹上十二月七日

藝林簡訊

△一項以「竹」為主的畫展，已於廿九日起在北市國軍文藝活動中心展出七天。

△中國現代畫家聯展，現在台北仁愛路四段二十五號鴻霖畫廊舉行，定於元月十八日結束。參展畫家有張杰、陳庭詩、周瑛、席德進、廖修平、馬白水、楊英風、何懷碩等。

△國民大會代表王觀漁，訂於即日假北市中山堂集會室舉行古代字畫展覽。聞此次展出者：有宋代宋元暉山水真迹、明代王叔手卷、唐寅山水、懋壽平三友圖、黃道周松石、清代李學曾山水、李蟬畫冊及鴨丹條、張照字屏，均屬罕觀。

瑞士通訊

曉峯先生鑒：日前晤齊爾品(Alexander Tcherepin)教授暨夫人，他則多年前在上海、北平任教多年，夫人李獻敏女士則是上海音專第一屆畢業生，吾國甚多作曲家如賀綠汀、江文也、丁善修等等，均出其門下，馬孝駿教授在法國時亦嘗隨其習作曲數年。齊氏目前在歐美是享譽甚隆的作曲家、指揮、鋼琴家，其父是帝俄聖彼得堡音樂教授，(尼古拉·齊爾品)亦舉世聞名，兩位公子則任哈佛教授。

生因其與中國素有因緣，相談甚久，他願往台一行，作指揮講學等等，素仰鈞座求賢若渴，生亦以良機難逢，乃敢為之薦，倘鈞座能邀其訪台，亦吾國樂壇一幸也。前赴台之德國海德堡梅教授，亦由生介紹予鄧昌國先生。凡仰慕中華文化之歐洲音樂學者，當儘力邀其訪台，盡一己國民外交之責焉。十二月二十日

日本通訊

江樹生

編者按：江先生為本校派往日本。天理大學任教之交換副教授

曉公夫子鈞鑒：欣奉吾師道函，歡喜雀躍，安慰無比。中日斷交後，生一切平安，敬請吾師放心釋懷。田中校長，岸理事長及天理諸先生均關懷備至，稍解斷交後之寂情。他們咸謂：外交的斷絕，並不影響文化的交流，此可告慰吾師。

華岡與天大交換七年，關係日善，華岡學術交流國際，吾校日開端，生當遵循師訓，求精求實，力爭上游。生願在目前崗位，更加努力，盼有所建樹。

按交換以來，彼來教授日語，我往教授閩南語。故閩南語教學為吾校在天大最重要之工作表現。唯交換數年，迄未編訂教材，更無字典，為近年來最感不安之事。日本學生俱已極端自由，倘在閩南語教學上被學生難倒，將令校譽受損。為使交換順利愉快，為爭國際學術之光彩，生以為編訂教材與編輯字典，為當前極務。生已趁此實際教學機會，編教材原稿，唯第一年，盡在尋尋覓覓之間，增刪修改甚多。而字典之編輯，亦已有所計劃。

約於半年前，生開始與有關單位商討字典之事。八月村上嘉英先生自華岡歸來，聞之至表贊同，並謂字典之編輯可成爲彼我合作成績之一，為交換下之產物，他志願參加這有意義的工作，從此編輯字典的構思，大有進步。經多次商討計劃，現在已決定由天大研究所編簡易閩南語日語字典，由生與村上嘉英先生主編，預定三年完畢(自民國六十二年四月一日至六十五年三月三十一日)，並已將計劃書送呈日本文部省申請資助。天大研究所曾編過韓語日語字典，已有編字典之經驗。

編輯字典之事，因係由生首倡，盼以解決吾校擔任閩南語之困難，故已同意第一年的編輯(民國六十二年四月一日至六十二年三月三十一日)，至於以後兩年，尚未同意，如果吾師命辦，生必留任，全力以赴。

生以為如果教材與字典未能編訂，吾校在天大之閩南語教學，勢將困難重重。只要吾師允以歲月，生必為華岡爭取這份國際榮譽，獻為第二個十年之成果。

另有一事，願此報告。日本學制，以四月為年首，與我國不同。彼往華岡者成於九月，以配合我國學制，他們也希望吾校能改於春季交換，俾能以學年為單位授課。天大與美國印第安那大學的交換亦如此，去以八月底，來以三月底，互相配合對方學制。生以為此乃合理之事，未知可否自下任改於春季交換。

此地已經寒風刺骨，諒華岡亦已風雨交加，千祈吾師政躬康泰。敬祝

生江樹生 謹拜十二月十一日